

POLÍTICA EXTRANJERA EL CONFLICTO TURCO-BÚLGARO

La desatentada conducta del Imperio otomano, antes y después de sus cambios recientes de régimen político, con respecto a sus súbditos cristianos, y últimamente las matanzas de éstos, realizadas por los turcos en Kotchona, Ichtip y Doiran, han producido tal agitación bélica en los Estados balcánicos, sobre todo en Bulgaria, contra la Sublime Puerta, que ha estado próxima a estallar esa guerra de Oriente, siempre amenazadora y temida por las múltiples complicaciones que hará surgir entre las potencias europeas.

No podía ver Bulgaria con indiferencia que Macedonia, pueblo a ella unido por vínculos de fe y de sangre, parte de ella misma como reconocía el Tratado de San Stefano, fuera víctima de la barbarie musulmana, y dejando oír su voz en las cancellerías, denunció al tirano y reclamó para su defendida la autonomía, como de derecho que le era debido desde 1878, al ser vencida Turquía por las tropas rusas y búlgaras.

Alrededor del artículo 23 del Tratado de Berlín, cuyo cumplimiento exige Bulgaria, se ha suscitado entre los Gabinetes de Sofía y Constantinopla una interesante discusión jurídica-internacional. La manifestación del Gobierno, presidido por Cuchef, recordando a la Sublime Puerta su compromiso de aplicar, según el citado artículo, a las provincias turco-europeas, estatutos adaptados a las necesidades locales, fué negada por ésta, basándose en que la independencia de Bulgaria dejó sin vigencia aquel Tratado, pues no se podía demandar la aplicación de un artículo cuando no se tenían en cuenta los demás.

Los restantes Estados balcánicos acompañan a Bulgaria en su actitud, y comprendiendo así, a fin de que ganase Austria influencia en aquella región, y neutralizar la mucha allí tenida por Rusia, presentó el conde de Beschtold su famosa proposición a las potencias para que, de común acuerdo, estudiasen un sistema de descentralización en el Imperio otomano, que protegiera sus provincias contra las arbitrariedades del régimen turco.

Las consecuencias de esta iniciativa podrían muy bien ser del todo favorables a Austria, por prestarse ocasión de apoderarse de Albania, una de sus aspiraciones, y de que Macedonia se uniera a Bulgaria, pueblo que tiene excelentes relaciones con el Gabinete de Viena.

Turquía al fin, al observar la existencia de una confederación entre los Estados balcánicos, que iría contra ella en caso de guerra, se sometió al consejo que le dieron varias potencias, sobre todo Rusia, y conforme a él ha hecho público un amozbante ó comunicado oficial por el que otorga a Macedonia, como a las demás provincias del Imperio otomano, las concesiones hechas recientemente a Albania.

¿Se llevará a la práctica esta nueva promesa turca? Más solemne era la que contrajo en el Tratado de Berlín y no la cumplió; y aunque se realice, esas reformas descentralizadoras no suponen la autonomía que Bulgaria quiere para Macedonia, y por eso, quizás hasta obtenerla completa, no desaparecerá ese estado de opinión que quiere la guerra contra Turquía, y que tanto trabaja por evitarla el Gobierno de Sofía.

ANDRES DE MONTALVO

EL OBISPO DE CIUDAD REAL

Se encuentra en Madrid, de paso para Ciudad Real, el excelentísimo é ilustrísimo Obispo-Prior de las Ordenes militares, doctor Gandasgú.

Enviamos nuestro cariñoso saludo al ilustre Prelado, deseándole un feliz viaje.

EN HONOR DE MENÉNDEZ Y PELAYO

La Juventud Católica de Valencia dedicará un homenaje el día 6 del mes próximo, a la memoria de D. Marcelino Menéndez y Pelayo.

El padre Melchor de Benisa y el senador del Reino D. Manuel Polo y Peyrolón, están encargados de los discursos.

El acto promete ser un acontecimiento.

REDIMIENDO PUEBLOS DE ACCIÓN SOCIAL

EL MITIN DE RELEA

El día del mitin apareció alegre y despejado; comulgóse por la mañana, y a las diez se dijo la misa solemne, que por la gran concurrencia que había, hubo de celebrarse fuera de la iglesia.

De todos los pueblos de la Loma confluía afuyendo gente, a pesar de ser día de trabajo; honrados campesinos, en cuyos semblantes se reflejaba alegre confianza; «Dios les pague lo que hacen por nosotros—decían unos—ya verán cómo aprovechamos lo que nos enseñan, y desbarrollamos aquí un Sindicato de tanta vida como el de la Valdavia.»

«Confiamos en ustedes, porque no son políticos—decían otros—si no vendrían a tierras tan miserables en épocas tan tristes.»

A la hora del mitin, varios miles de personas se apretaban ante la pequeña tribuna.

Presentó a los oradores el párroco de Releña don Monté, con una sentida plática, y tomó luego la palabra el joven Ambrosio Nevares, quien hizo sus primeras armas en la oratoria, diciendo, con voz llena y

animada, verdades profundas, que arrancaron nutridos aplausos al hacer ver la decadencia de la agricultura por el exceso del industrialismo, la apatía de los Gobiernos y la falta de unión entre los labradores.

Después hablaron los hombres prácticos. Desmenuzó primero el padre Nevares, con su acostumbrada claridad, el mecanismo del Sindicato en general, y de la Caja de ahorros y préstamos y la Cooperativa de compras en común, en particular, llenando aquellos sencillos cerebros de enseñanzas y luces provechosas.

Habló luego el Sr. Moncedero, quien completó aquellas enseñanzas diciendo cómo se desarrollaban en la práctica y cómo podían aplicarse las ventajas del Sindicato a las necesidades particulares de aquella pobre comarca, mejorando el cultivo del centeno, así como sus razas

vacunas y lanaras, que tan poco producen les dan ahora, y terminó enseñándonos que el Sindicato había de ser una gran familia, en que todos habían de amarse y ayudarse por amor a Cristo.

Nombráronse después del mitin los encargados de recoger las adhesiones en los pueblos para el Sindicato, y nombramiento de la Junta directiva, y como aún quedara tiempo, marcharon los propagandistas, con varios labradores de Relea, a completar en los campos y en los apriscos del ganado sus estudios sobre los terrenos, los cultivos, ganados y prácticas de aquellos pueblos, para poder dar consejos más seguros y detallados.

Fraternal interés, jamás visto por aquellos campesinos, despreciados y explotados por caciques y usureros.

JUAN HIDALGO

Palencia, 28-9-12.

SOCIALISTAS Y REPUBLICANOS EL PLEITO DE LA CONJUNCIÓN

La séptima sesión del Congreso en la Casa del Pueblo. Los discursos. El acuerdo. Sigue la Conjunción.

Bajo la presidencia del concejal García Quejido se celebró ayer tarde en la Casa del Pueblo la sexta sesión del Congreso socialista.

Aprobada el acta, leyéronse las felicitaciones del grupo de Educación y Cultura, Juventudes socialistas y partido socialista suizo, y un dictamen referente a propaganda periodística y literaria, proponiendo la creación de un Centro editorial, dependiente del Comité nacional y de El Socialista, que hará un anticipo de 2.000 pesetas.

El ponente, compañero Vigil, usa de la palabra para defender el dictamen, que es aprobado, acordándose que el Centro no se cree hasta Julio de 1913.

Se aprueba otro dictamen proponiendo no aumentar la cuota para propaganda oral. Discútese una moción acerca de la aplicación a los obreros rurales de la ley de accidentes del trabajo, concesión de retiros obreros, cumplimiento de leyes reguladoras del trabajo de la mujer y del niño, pago semanal a los mineros y otros extremos.

Se acordó que las tarjetas de identidad las exhiban a los individuos del partido el Comité nacional, en vez de las Federaciones provinciales.

Tratando de la cuestión de cuotas, Perceguía sostuvo que debían aumentarse, pues mientras en provincias hay concejales que sufren, los de Madrid cobran cuarenta ó cincuenta duros mensuales. (Rumores.)

Iglesias contesta que el Comité nacional no tiene fondos bastantes para apoyar a todos, pero cuando ha hecho falta socorrer a algún afiliado, se han concedido cuotas extraordinarias, y que los concejales no están tan espléndidamente retribuidos como se ha dicho, no existiendo ningún privilegio.

Perceguía interrumpe al orador, y se producen fuertes rumores. Después de intervenir otros congresistas, Quejido hace el resumen del debate, aprobándose la proposición del Comité nacional relativa a que la cuota anual sea de 30 céntimos, más diez por los derechos de tarjeta.

Llano Caballero y otros usaron de la palabra, en contra de que se obligue a las mujeres que figuran en la Agrupación a pasar a los grupos feministas.

El dictamen fué desechado por 3.364 votos contra 3.235.

Nombró secretario para la próxima sesión a Guillermo Mora, y dióse por terminado el acto a las siete y media.

SÉPTIMA SESIÓN

Anoche, a las diez menos cuarto, comenzó en la Casa del Pueblo la séptima sesión del Congreso socialista, presidida por el compañero Quejido.

El tema puesto a discusión era el de si se debe ó no continuar la Conjunción republicano-socialista, y dicho se está que la expectación allí era inmensa.

Abierta la sesión, se concede la palabra al compañero Montenegro.

Montenegro, que se pone en pie y con gran fogosidad pronuncia un caluroso discurso para abogar por la continuación de la Conjunción republicano-socialista.

«Compañeros, la Conjunción—dice—es contraria a la táctica que se ha proclamado constantemente en nuestros Congresos internacionales. No más hacer el juego a personajes ó jefes determinados—termina diciendo—, y si queréis Conjunción hagámosla, pero con la masa; la Conjunción del socialismo, con el republicanismo.»

Pablo Iglesias.

Al levantarse a hablar el leader socialista, prodúcese en la concurrencia un movimiento de extraordinaria impresión.

El ha de decir la última palabra en este pleito interesante.

Procuraré—comienza diciendo—moderar los impulsos y la vehemencia acostumbrada de mi carácter, para dar mayor lugar a la reflexión que esta noche debe regir nuestro criterio.

Hace la historia de la Conjunción. Determina que cuando los socialistas hicieron la Conjunción con los republicanos pensaron indudablemente en un beneficio común; pero, ante todo y sobre todo, en un beneficio particular y privado.

No es consumable—dice—ni lo fué nunca, la Conjunción; ni siquiera en el sentido de que hayamos perdido nuestra independencia al confundirnos en esa masa de doble carácter.

Al entrar en ella conservamos íntegra nuestra libertad y seguimos ostentando nuestro absoluto derecho a la crítica.

«Hemos a ese respecto con mayor ó menor fe, digámoslo sinceramente; pero con la seguridad de obtener, en más ó menos grado, una ganancia positiva.»

Lo que como más alto ideal pretendíamos era la unión contra el régimen, ya que estamos convencidos de que la clase obrera solamente dentro del terreno de la República puede tener reflexión y mejoramiento.

Y eso mismo, no a trabajar para hacer el programa de los republicanos, sino para unirnos a ellos, en cuanto de esa unión había de resultar un favor para nuestros afiliados.

El compañero Fabra y la compañera Virginia interrumpen al orador para hacer constar que ellos se opusieron a la idea conjunccionista cuando ésta se lanzó. Pablo Iglesias recoge las interrupciones y responde que hubo algunos votos en contra, pero en una insignificante minoría, que no quitaba fuerza alguna al acuerdo adoptado.

«Por qué fuimos a unirnos precisamente con los republicanos? Porque, dados los elementos de nuestro partido, sus aspiraciones, su historia, no había en la política otro elemento que más nos conviniera; la unión con otra rama de políticos nos estaba absolutamente vedada. ¿A quién habíamos a unirnos, no siendo a los republicanos?»

Y contestando a lo que alguien ha dicho, apuntando a perjuicios que se supone pueda habernos originado la Conjunción, sólo diré que no nos ha causado ninguno; que

si siquiera hemos hecho el primer—permítaseme que emplee esta palabra vulgar—ayudando la labor republicana. Dentro del consorcio condicional establecido, hemos salvado siempre nuestra propia é invariable personalidad.

«Todo al contrario. Con la coalición, lo que ha hecho el partido socialista es adquirir una importancia, un nombre, que antes no tenía. A partir de la Conjunción, los socialistas hemos constituido un verdadero partido nacional. Así nos consideran, como tal partido, Maura, los liberales y todas las fracciones políticas.»

Y tan es así—añade con creciente animación y vehemencia,—que a estas horas, desde un Alcázar hasta los domicilios particulares de los jefes de partido, existen muchas personas que están pendientes de nuestra resolución acerca del caso que discutimos, porque todas esas personas saben que de nuestro voto de hoy dependerán para ellos muchas alegrías ó muchas tristezas.

No somos republicanos. Siempre que después de la Conjunción hemos hablado, lo hemos hecho, unas veces en socialista y otras en conjunccionista; nunca en republicano. Hemos procurado, y procuramos, el advenimiento de la República, por nuestro interés; pero no para servir las conveniencias de nuestros aliados.

Termina Iglesias excitando a los socialistas a que no den un espectáculo de desunión, que sería en extremo lamentable, y estima que desunión sería el no votar la continuación de la Conjunción por una mayoría que anduviera cerca de la unanimidad.

Fabra Rivas.

Se levanta a hablar Fabra Rivas. Nosotros—dice—tenemos decir la verdad a los republicanos.

Hay aquí nebulosidad que es preciso desvanecer, y luego de quedar desvanecidas. Tenemos que decir la verdad a los republicanos por no dar con la ruptura de la Conjunción armas a la Monarquía.

«Pero, ¿por qué ese temor? Cualquier resolución que adoptemos, sea en pro ó en contra de la continuación de la Conjunción, no puede dar armas a la Monarquía, porque de aquí, de esta Asamblea, no puede salir en cualquiera de los dos casos más que un acuerdo francamente revolucionario.»

Yo tengo que decir, y por eso lo digo, que el acuerdo plausible que ha tenido la Conjunción ha sido el no admitir la cooperación del partido lerrouxista.

«Ese ha sido el mérito principal, el de separar de ella al lerrouxismo. ¿Y sabéis por qué? Porque así como los APACHES de un MARGEN DE LA SOCIEDAD, EL LERROUXISMO vive al MARGEN DE LA POLÍTICA. ¡Nadie los respeta! ¡Hay que deshacer ese equívoco!»

Luego, enardecido Fabra Rivas, continúa: «Yo desafío a Lerroux, yo desafío a ese aventurero, a que pida con éxito empréstitos en el extranjero, para hacer la revolución en España!»

El que dirigiendo masas de pobres ha logrado hacerse rico; el que ha sacrificado tantas haciendas y tantas vidas—escuchado bien,—ha encanallado la política, la ha llenado de fango, y ha arrastrado por el extranjero la bandera republicana, encanallada.

La Conjunción republicana—dice después—puede en el origen, y todos sabéis que lo que mal empieza, mal acaba.

¿Qué poderes tienen en sus mesas los individuos republicanos del Comité de conjunción?

Los diputados del Comité, salvo Pablo Iglesias, que alguna vez dió el do de pecho, nada han hecho por nuestra causa.

Pasó el debate sobre la revisión del Proyecto Ferrer; quedó en pie la inculca ley de Jurisdicciones; pasó la guerra en África; pasa esa emigración brutal de 100.000 hombres anualmente; pasará el Tratado franco-español, pasará la ley para procesar diputados y senadores, y pasa todo.

Alude Fabra Rivas a la política que se sigue por el Gobierno, citando a la Monarquía de forma expresiva, y el presidente, de orden del delegado de la autoridad, le llama al orden.

Fabra Rivas vuelve al tema de su discurso, del que se salía, y dice que pide que se retiren de la Conjunción el delegado del partido socialista.

No más hacer el juego a personajes ó jefes determinados—termina diciendo—, y si queréis Conjunción hagámosla, pero con la masa; la Conjunción del socialismo, con el republicanismo.

Pablo Iglesias.

Al levantarse a hablar el leader socialista, prodúcese en la concurrencia un movimiento de extraordinaria impresión.

El ha de decir la última palabra en este pleito interesante.

Procuraré—comienza diciendo—moderar los impulsos y la vehemencia acostumbrada de mi carácter, para dar mayor lugar a la reflexión que esta noche debe regir nuestro criterio.

Hace la historia de la Conjunción. Determina que cuando los socialistas hicieron la Conjunción con los republicanos pensaron indudablemente en un beneficio común; pero, ante todo y sobre todo, en un beneficio particular y privado.

No es consumable—dice—ni lo fué nunca, la Conjunción; ni siquiera en el sentido de que hayamos perdido nuestra independencia al confundirnos en esa masa de doble carácter.

Al entrar en ella conservamos íntegra nuestra libertad y seguimos ostentando nuestro absoluto derecho a la crítica.

«Hemos a ese respecto con mayor ó menor fe, digámoslo sinceramente; pero con la seguridad de obtener, en más ó menos grado, una ganancia positiva.»

Lo que como más alto ideal pretendíamos era la unión contra el régimen, ya que estamos convencidos de que la clase obrera solamente dentro del terreno de la República puede tener reflexión y mejoramiento.

Y eso mismo, no a trabajar para hacer el programa de los republicanos, sino para unirnos a ellos, en cuanto de esa unión había de resultar un favor para nuestros afiliados.

«Compañeros, la Conjunción—dice—es contraria a la táctica que se ha proclamado constantemente en nuestros Congresos internacionales. No más hacer el juego a personajes ó jefes determinados—termina diciendo—, y si queréis Conjunción hagámosla, pero con la masa; la Conjunción del socialismo, con el republicanismo.»

Pablo Iglesias.

Al levantarse a hablar el leader socialista, prodúcese en la concurrencia un movimiento de extraordinaria impresión.

El ha de decir la última palabra en este pleito interesante.

Procuraré—comienza diciendo—moderar los impulsos y la vehemencia acostumbrada de mi carácter, para dar mayor lugar a la reflexión que esta noche debe regir nuestro criterio.

Hace la historia de la Conjunción. Determina que cuando los socialistas hicieron la Conjunción con los republicanos pensaron indudablemente en un beneficio común; pero, ante todo y sobre todo, en un beneficio particular y privado.

No es consumable—dice—ni lo fué nunca, la Conjunción; ni siquiera en el sentido de que hayamos perdido nuestra independencia al confundirnos en esa masa de doble carácter.

Al entrar en ella conservamos íntegra nuestra libertad y seguimos ostentando nuestro absoluto derecho a la crítica.

«Hemos a ese respecto con mayor ó menor fe, digámoslo sinceramente; pero con la seguridad de obtener, en más ó menos grado, una ganancia positiva.»

Lo que como más alto ideal pretendíamos era la unión contra el régimen, ya que estamos convencidos de que la clase obrera solamente dentro del terreno de la República puede tener reflexión y mejoramiento.

Y eso mismo, no a trabajar para hacer el programa de los republicanos, sino para unirnos a ellos, en cuanto de esa unión había de resultar un favor para nuestros afiliados.

El compañero Fabra y la compañera Virginia interrumpen al orador para hacer constar que ellos se opusieron a la idea conjunccionista cuando ésta se lanzó. Pablo Iglesias recoge las interrupciones y responde que hubo algunos votos en contra, pero en una insignificante minoría, que no quitaba fuerza alguna al acuerdo adoptado.

«Por qué fuimos a unirnos precisamente con los republicanos? Porque, dados los elementos de nuestro partido, sus aspiraciones, su historia, no había en la política otro elemento que más nos conviniera; la unión con otra rama de políticos nos estaba absolutamente vedada. ¿A quién habíamos a unirnos, no siendo a los republicanos?»

Y contestando a lo que alguien ha dicho, apuntando a perjuicios que se supone pueda habernos originado la Conjunción, sólo diré que no nos ha causado ninguno; que

si siquiera hemos hecho el primer—permítaseme que emplee esta palabra vulgar—ayudando la labor republicana. Dentro del consorcio condicional establecido, hemos salvado siempre nuestra propia é invariable personalidad.

«Todo al contrario. Con la coalición, lo que ha hecho el partido socialista es adquirir una importancia, un nombre, que antes no tenía. A partir de la Conjunción, los socialistas hemos constituido un verdadero partido nacional. Así nos consideran, como tal partido, Maura, los liberales y todas las fracciones políticas.»

Y tan es así—añade con creciente animación y vehemencia,—que a estas horas, desde un Alcázar hasta los domicilios particulares de los jefes de partido, existen muchas personas que están pendientes de nuestra resolución acerca del caso que discutimos, porque todas esas personas saben que de nuestro voto de hoy dependerán para ellos muchas alegrías ó muchas tristezas.

No somos republicanos. Siempre que después de la Conjunción hemos hablado, lo hemos hecho, unas veces en socialista y otras en conjunccionista; nunca en republicano. Hemos procurado, y procuramos, el advenimiento de la República, por nuestro interés; pero no para servir las conveniencias de nuestros aliados.

Termina Iglesias excitando a los socialistas a que no den un espectáculo de desunión, que sería en extremo lamentable, y estima que desunión sería el no votar la continuación de la Conjunción por una mayoría que anduviera cerca de la unanimidad.

Fabra Rivas.

Se levanta a hablar Fabra Rivas. Nosotros—dice—tenemos decir la verdad a los republicanos.

Hay aquí nebulosidad que es preciso desvanecer, y luego de quedar desvanecidas. Tenemos que decir la verdad a los republicanos por no dar con la ruptura de la Conjunción armas a la Monarquía.

CAUSERIE PARISIENNE

EL PROBLEMA DE DON GUSTAVO

Como Alejandro Lerroux, Gustavo Hervé ha evolucionado.

«Son famosos estos jefes revolucionarios, que se pasan años y años engañando a sus tropas de papantzas y luego dan media vuelta a la derecha y se escabullen tranquilamente.»

«De las declaraciones de Hervé en la sala Wagner, resulta que se ha engañado ó se ha calumniado a sí mismo cuando firmaba un Sans-Patrie, cuando recordaba que se arrojaría la bandera al estercolero, cuando aconsejaba la desertión en tiempo de guerra y los disparos contra los jefes. Ahora sale con que no le han entendido los suyos. ¡Si serán brutos, que no entienden ni las cosas tan claras!»

«Porque es evidente que al firmar Hervé un Sans-Patrie, sólo unos pocos como los que le seguían eran capaces de entender que él no era patriota. Él no está contra la bandera, puesto que elige la de Valmy; él no está contra la Patria, sino que se contenta con quererla socialista; él no está contra el Ejército, sino que desea conquistarlo por medio de suboficiales conscientes; así, lejos de aconsejar la desertión, excita a sus amigos a merecer el certificado de aptitud militar para conseguir galones, y con ellos influencia, en el momento, sólo cuando dispongamos del Ejército—concluye—podrá hablarse de huelga general.»

«Patriotismo indecible!», le gritaban sus antiguos partidarios, «¿Alfista ahora nos predicabas lo opuesto?»

Pero Gustavo, imitando a Bonaparte cuando entró con sus granaderos a tirar por las ventanas a los Quinientos, mandó a los jóvenes guardias cargar sobre los libertarios que se cambiaban la proca libertad de insultarle, y los jóvenes guardias, con fraternal furor, expulsaron de la sala a los contrarios más peligrosos.

«El nuevo método de Hervé para confeccionar el guiso de la revolución es muy sencillo. Dirigiéndose a los paguatos pervertidos por sus antiguos sofismas, les dice ahora: «Id tranquilamente al regimiento, sed buenos soldados, granjeros la estima, de los jefes, ganad galones, sed bravos y heroicos y así nos ayudaréis a hacer la revolución socialista.»

Sólo que, cuando esos discípulos tengan sus galones, evolucionarán, como el maestro cuando ha heredado trescientos mil francos.

«Ya lo dijo Prudhon, que conocía a esa gente: «El jacobino, enriquecido, se torna fanáticamente conservador.» Si entera la revolución, Hervé estaría con los soldados, que le ayudarían a conservar su talleguío, matando revolucionarios infames y ladrones.»

Hervé, el rojo libertario, está ya hoy convertido en un burgués rubicundo.

ECLAUZI

Paris, 27-9-12.

ANOCHEN EN GOBERNACION

MANIFESTACIONES

DE CAÑALEJAS

Sobre la huelga ferroviaria.

Más de hora y media estuvo hablando anoche con los representantes de la Prensa el presidente del Consejo.

El tema de la conversación lo constituyó el tema de actualidad: la huelga ferroviaria. Comenzó el Sr. Cañalejas que iba a pensar en alta voz, sin otro objeto que el de ilustrar a la opinión pública, valiéndose de la acción de la Prensa, sobre el desarrollo y estado actual de la huelga ferroviaria, sentando hechos, examinando detalles, deslindeando actitudes y esclareciendo cuantos puntos pudieran servir para el más perfecto conocimiento del asunto.

Sus primeras palabras fueron encaminadas a expresar el vehemente deseo que sienta por abrir las Cortes. Todos los partidos gubernamentales—decía el Sr. Cañalejas—necesitan de la cooperación de ambas Cámaras para desarrollar su política en relación con todos los órdenes de la vida nacional; pero la obra de las Cortes es, si se quiere, más necesaria, más indispensable a un Gabinete de elementos liberales, mucho más en circunstancias difíciles, en las que, como las actuales, hay que resolver un grave conflicto, un problema de vital importancia para el país.

Hablando del carácter de la huelga ferroviaria que hoy preocupa a gobernantes y gobernados, manifestaba el presidente del Consejo que no tiene semejanza a ninguna de las grandes huelgas, de los grandes conflictos obreros acaecidos en otras naciones. La certeza de esta semejanza a todas las huelgas extranjeras, de esta singularidad que la actual ferroviaria ofrece en su origen y en su evolución y desenvolvimiento la he adquirido—declaraba el presidente—después de un detenido estudio de algunos documentos y escritos parlamentarios y extraparlamentarios sobre huelgas desarrolladas en Alemania, en Inglaterra, en los Estados Unidos, recientemente en Francia, cuando la cuestión de los cheminots.

Y queriendo encontrar la clave de esta huelga, que calificó de rural, el Sr. Cañalejas se remontó a la concesión de los ferrocarriles en España.

«Cuando una nación es suficientemente rica para construir por sí, con dinero suyo, los caminos de hierro, el Estado viene a ser el patrono, y surge un conflicto como el que ahora nos preocupa, el Gobierno, por sí y ante sí, puede obrar, está obligado a obrar, accediendo ó no accediendo a las pretensiones de los obreros, estimando justas ó injustas sus aspiraciones, pero teniendo siempre la iniciativa de un modo directo para la solución del problema. Pero de caso no es éste. España hubo de inventar en la construcción de los caminos de hierro valores extranjeros, ingleses y franceses en su inmensa mayoría, y al hacer las concesiones para su explotación durante un cierto tiempo a Empresas particulares, surgieron las Compañías de ferrocarriles como un factor inter-

medio. Y claro es que entonces el Estado, y por consiguiente el Gobierno, no puede intervenir las funciones privativas de estas Compañías, que, como personas jurídicas, legalmente constituidas, tienen capacidad para obrar y han de necesitar una independencia y una libertad de acción absolutas para el desarrollo de su vida y de su explotación. Por eso, surgido un conflicto como el actual, el Gobierno no puede, como quieren los obreros, obligar, constituir a las Compañías é allanarse a determinadas pretensiones.

Aun en cierto orden de consideraciones, el Gobierno puede ejercer una presión moral en las Compañías; pero nunca tratándose de intereses económicos, que siempre son respetables.

Y vamos a la enunciación clara y precisa del actual problema. Es indudable que los obreros ferroviarios tienen perfectísimo y legítimo derecho a desear el mejoramiento de su clase social, de su situación económica, no obstante ser ésta en la mayoría de los casos mejor que la del maestro, que la del cura, que la del médico rural, que la del empleado, etc., y hay que hacerles justicia al reconocer que en determinadas ocasiones tienen que someterse y aceptar una mayor jornada de trabajo. Estos son los dos puntos sobre los que versan las concesiones demandadas por los obreros: aumento en los jornales, disminución en las horas de servicio. Estas son también las mejoras para cuya consecución solicitan la ayuda, el apoyo del Gobierno.

Y yo, señores—añadía el Sr. Cañalejas—he de decir, tengo que decir que el Gobierno no puede hacer más de lo que ha hecho. Respecto a la disminución de las horas de servicio, en varias ocasiones he abogado por ella cerca de las Empresas, consiguiendo algunas mejoras. En cuanto al aumento en los jornales, aun siendo cuestión en la que me debo intervenir, también he procurado su mejoramiento, y buena prueba de ello, entre otros, son las Cajas de retiros para obreros.

Pero examinemos lógicamente el problema, prestando atención a ambos factores de él: obreros y Compañías. Y al hablar de las Compañías en general, voy a referirme pos hoy, particularmente, a la de M. Z. A. Esta Compañía vivió durante un período de siete años sin poder repartir dividendos alguno entre sus obligacionistas. Hoy reparte el 1,75 ó el 1,80. Y la Compañía, respondiendo a las demandas de sus obreros, después de un período de siete años, sin pagar un solo céntimo al capital, no es legítima? ¿Es que esta remuneración puede hacer pensar que la Compañía abusa, explota, tiraniza a obrero?»

El máximo de lucro obtenido por la Compañía de M. Z. A.—decía el Sr. Cañalejas—refiriéndose a datos suministrados por su Consejo de Administración,—el mayor dividendo general repartido fué de 10 millones, que llegó a alcanzarse un solo año. Y lo



POLITICA

Congreso pedagógico

Productos de la India

NOTICIAS

TOROS Y TOREROS

Francisco Martín Vázquez, Flores y Celita

TOROS DE D. JUAN DE CONTRERAS

EL CENTENARIO DE LAS CORTES
Al centenario de las Cortes de Cádiz irán los ministros de Estado, Guerra, Marina, Gracia y Justicia e Instrucción pública.

EL REGLAMENTO PROVISIONAL

Terminamos hoy la publicación de la parte que creemos más interesante del reglamento provisional para el próximo Congreso de Educación popular.

Memorias preliminares.

Temas de discusión para el cuarto Congreso internacional de Educación popular, que ha de tener lugar en Madrid del 22 al 27 de Marzo de 1913.

Sección primera.—Enseñanza técnica.

a) ¿Cómo debe organizarse la educación técnica del obrero, en vista de los progresos y de la orientación de la industria moderna?

b) La industrialización de los oficios como consecuencia de los descubrimientos científicos; ¿qué preparación especial reclama por parte del obrero?

c) Información sobre las diversas instituciones escolares de carácter técnico-profesional establecidas en los diferentes países industriales.

d) Debe ser obligatoria la asistencia de los obreros a las Escuelas técnico-profesionales, después de haber cursado los estudios elementales en la Escuela primaria? Relación entre ambos grados.

e) Sistemas y métodos de la enseñanza técnica para obreros y grados de la misma.

1.—Enseñanza industrial.

a) Cursos industriales primarios (dominicales o nocturnos).

b) Cursos industriales medios (idem ídem).

c) Cursos industriales superiores (idem ídem).

2.—Enseñanza profesional, uniéndola la teoría y la práctica de los oficios.

a) Cursos profesionales para los oficios de la pequeña y gran industria (dominicales o nocturnos).

b) Escuelas profesionales diurnas.

IV. Plan general de enseñanza técnica y de preparación de obreros para que respondan a las necesidades de la producción y la expansión industrial de un país.

Sección segunda. Enseñanza agrícola.

I. ¿Cuál es la enseñanza que debe suministrarse a los propietarios y a los administradores de fincas rurales para colocarlos en situación de apreciar las reformas y mejoras que exige la economía agraria y aplicarlas a la explotación de sus dominios, contribuyendo de este modo al mejoramiento del estado económico y social de las clases rurales?

II. Dada la escasa instrucción de gran parte de los cultivadores manuales que ocupan las regiones de cultivos en parcelas y que constituyen una traba grande para la introducción en ellas de los progresos agrícolas, ¿qué medios deberán adoptarse para completar lo más rápidamente posible la instrucción agrícola de los campesinos adultos? (Servicio de informaciones y de mejoras agrícolas, ensayos demostrativos del cultivo, de cría, de herramientas y de instalaciones modernas, conferencias, cursos temporales, etc.) Aplicación del problema a la enseñanza de las mujeres que trabajan en el campo.

III. ¿Qué plan y qué criterio debe dominar en las escuelas para obtener la formación integral de los cultivadores de uno y otro sexo, conforme a los progresos modernos?

IV. Considerando que la instrucción primaria es muy deficiente en los pueblos rurales, y siendo aquella la base de cultura de las masas campesinas, ¿qué medidas deben adoptarse para poseer buenas escuelas primarias con aplicaciones agrícolas en las aldeas y para obligar a los padres a enviar a las mismas a sus hijos? ¿Hasta qué edad debe extenderse esa obligación?

V. Acomodación del horario y de las vacaciones en las escuelas a los períodos y faenas agrícolas.

Sección tercera. Enseñanza comercial.

I. Condiciones de cultura profesional que deben tener los empleados del comercio para responder a las exigencias actuales.

II. Estudio de las organizaciones escolares que existen en los diversos países para favorecer la formación de agentes y viajantes de comercio.

b) Obligación legal de las escuelas comerciales de perfeccionamiento.

c) Plan y programa de los sistemas y métodos de enseñanza comercial. Grados de esta enseñanza.

III. Plan general de organización que debe establecerse con el fin de formar las categorías de auxiliares, viajantes y agentes de comercio necesarios para asegurar la expansión comercial de un país.

Sección cuarta.—Enseñanza de economía doméstica y social.

I. Caracteres especiales e importancia de la misión doméstica, educativa y social de la mujer del pueblo en los países de alta civilización. Consecuencias que se derivan para la educación especial de las jóvenes de las clases populares.

II. Organización práctica de las escuelas primarias en sus grados superiores con relación a los fines sociales que cumple la mujer.

a) Preparación de las alumnas para la vida del hogar, amas de casa, enfermeras, ayas de niños, maestras de cocina, etc.

b) Acción directa y personal de la mujer en las obras sociales de previsión y de mutualidad.

III. Escuelas especiales de educación social. Organización de las existentes en Europa.

Sección quinta.—Instituciones complementarias de las escuelas, Universidades populares, etc.

I. Concepto de las instituciones post-escolares.

¿Deben ser la continuación de los estudios hechos en la enseñanza primaria y en establecimientos escolares de enseñanza técnica?

Horario de estos estudios en relación con el de las fábricas y talleres.

II. Universidades populares. Extensión universitaria. Sociedades de Amigos, etc.

Información sobre el estado actual de las Universidades populares y de extensión universitaria en los diversos países. Problemas que plantea.

III. ¿Qué forma debe tener en cada caso y para cada sexo la enseñanza complementaria de post-escolar no técnica?

¿Deben sus enseñanzas ser complemento de la instrucción primaria, ó bien existir solamente donde la asistencia obligatoria a la enseñanza es ineficaz?

IV. ¿A qué público deben dirigirse las instituciones post-escolares?

¿Conviene que sean exclusivamente obreras, ó que fomenten la concurrencia mezclada de todas las clases sociales?

V. a) Misión de los Museos en la instrucción general.

b) Misión de los Museos técnicos en la difusión de las ciencias industriales, profesionales, agrícolas, etc.

c) Misión de las Bibliotecas. Su clasificación. Concepto y fines de las Bibliotecas populares.

“EL GAITERO”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

TES INDIANOS

Desde tiempos prehistóricos la India ha sido famosa por la riqueza de su suelo, por los tesoros que en sus entrañas esconde, por las preciosas maderas que embellecen sus forestras y coronan sus largas cordilleras.

Este mismo suelo, por su natural tan rico y productivo, va siendo elevado por la industria humana a su máximo de producción y riqueza. Por hoy nos vamos a contentar con hacer mención de uno de los ramos de producción, que va adquiriendo cada día más desarrollo, del té.

Según estadísticas que tengo a la vista, existen en la India, ocupadas en el cultivo del té, nada menos que 87 Compañías, con un capital de 17 millones de libras esterlinas—es decir, unos 525 millones de pesetas.

—Que a todas estas Compañías les luce el pelo, se prueba por los dividendos que han repartido en los dos años que preceden. En 1910, las 66 Compañías entonces existentes, repartieron un dividendo de 8'9 por 100, mientras que en 1911, las 87 han repartido dividendos de 11'2 por 100. El negocio, por consiguiente, va bien y promete.

Aunque las estadísticas relativas al número de plantaciones existentes en la India no parecen ser completas, sin embargo, con bastante aproximación, se dice que en la parte oriental de Bengala y en Assam habia, en el año de 1911, 954 plantaciones, y en el Sur de la India, principalmente en la presidencia de Madrás, 224.

En 1910 se cultivaban unas 563.554 acres, mas en 1911 la cifra ha ascendido a 574.575 acres. La extensión principal ha sido en Bengala y en Assam, mas también ha crecido en Madrás y en Travancore.

En este último reino, mativo ó tributario, ha subido de 30.327 a 12.008 y hace pocos días el Gobierno de Madrás ha concedido 6.000 acres a una Compañía recientemente establecida en el reino, para el cultivo del té. Desde 1885, el área, bajo cultivo del té, ha aumentado, en un período de veintiseis años, en un 102 por 100. Los cultivos de la humanidad se van refinando. Nuestros abuelos apenas consumían el té, mas sus nietos lo toman tres y cuatro veces al día. ¿Qué harán nuestros sucesores? Si el consumo del té aumenta proporcionalmente, las Compañías y sus accionistas están de enhorabuena.

EXPORTACIÓN DE TÉ

En el año próximo pasado, la considerable cantidad de 260.862.382 libras de té indiano fueron exportadas por mar, mientras que en el año 1910 fueron exportadas libras 254.592.426.

Los naciones que recibieron importaciones de este té fueron: el Reino Unido, recibió 10 millones de libras; Canadá, 2.127.000; Estados Unidos del Norte-América, 802.000; Australia y Nueva Zelanda, 675.000; Alemania, 240.000; Austria-Hungría, 39.500; y Egipto, 450.000.

Francia, Holanda y Turquía recibieron pequeñas cantidades, aunque bastante mayores que en años anteriores. Las demás naciones europeas apenas importaron té indiano. China, por el contrario, importó 3 millones de libras menos que en años precedentes.

De estos datos estadísticos se deduce que el té indiano está llamado a ocupar el punto principal en los mercados extranjeros. Esta apreciación demuestra, por otra parte, la calidad y excelencia del producto.

BROWNING

LONDRES

La peste a bordo. LONDRES 29. 12. Anunciase oficialmente haber ocurrido dos casos de peste, uno de los cuales seguido de muerte, a bordo del vapor Bella Isla, llegado a Tyne el día 10, procedente de Hamburgo.

Se han tomado toda clase de precauciones, para evitar el contagio.

La visita de Sasonoff. LONDRES 29. 12. El ministro ruso M. Sasonoff permanecerá en Inglaterra hasta mediados de la semana entrante, haciendo varias visitas de carácter particular.

Ni en los círculos políticos ni en la Prensa se habla del resultado de las entrevistas y conferencias celebradas en el castillo de Balmoral; la más absoluta reserva y el más impenetrable misterio rodea a la visita de Sasonoff.

Estado de Malla

Afortunadamente, no se ha confirmado, a la hora en que escribimos estas líneas, la muerte del pundonoroso espada Agustín García Malla.

Ya hacíamos constar en nuestras ediciones de provincias de ayer que nos extrañaba mucho el silencio de nuestro correspondiente, al no telegrafiamos la muerte del diestro vallecano.

Agustín García sigue muy grave, por lo que aún no ha podido trasladarse a Madrid.

Afortunadamente, los médicos confían en que la robusta constitución de Malla logre vencer la gravedad y se salve su vida, hoy en verdadero peligro.

UN COMETA A LA VISTA

La Sociedad Astronómica de España y América hace público que, conforme se anunció anticipadamente por la misma, el cometa de Gale, descubierto en Sidney el 8 del actual, puede ya observarse desde nuestras latitudes, al anochecer, como una estrella de quinta magnitud.

El paso por el perihelio, según el señor Ebelé de Kiel (Alemania), tendrá lugar el 5 de Octubre. El cometa va remontanándose hacia el Ecuador, y se mantiene sensiblemente de quinta magnitud, es decir, visible a simple vista. Las condiciones de observación serán buenas a últimos de Septiembre y primeros de Octubre, en que la luna no estorbará las observaciones. Ayer, el cometa ocupaba la siguiente posición: ascensión recta, 15 h. 10 m.; declinación austral, 7° 35'. El 2 de Octubre: ascensión recta, 15 h. 22 m.; declinación austral, 4° 45'. Magnitud quinta.

EL CONGRESO DE LA PAZ

Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso internacional de la paz. Quedó acordado que el próximo Congreso se celebre en La Haya el año 1913, y el siguiente en Mariembad, el 1914.

En la última sesión, el presidente de la Mesa internacional, M. Gobett, al ocuparse de los aviadores que en la guerra italiana lanzaron bombas desde sus aparatos sobre el campo enemigo, los llamó «Bandidos del aire», originando estas frases un gran tumulto.

Según El Siglo Médico, la salubridad de Madrid sigue sin variaciones apreciables, presentando el mismo carácter que hemos manifestado en las semanas anteriores. La temperatura ha refrescado de una manera franca y se muestra como corresponde a un otoño desigual, en armonía con el modo de ser la temperatura del estío último. Si seguimos, por lo tanto, predominando los catarragos, anginas, laringitis, bronquitis, de los gruesos bronquios, dolores reumáticos, inflamaciones articulares y neurálgias. Los padecimientos crónicos no presentan variación. Las infecciones abdominales son escasas. La salubridad en general es buena, la enfermedad poco abundante y la mortalidad está disminuida. En la infancia hay casos de difteria, varicela y algunos de sarampión.

El mejor TÓNICO VINO PINEDO

Comedores de Caridad de Santa Victoria y San José.

El reparto de pan anunciado para el 24 del actual con motivo del bautismo de la nueva Infanta, que se suspendió por la infanta nueva, se verificará el día 1.º de Octubre, a las cuatro de la tarde, en dichos comedores. Paseo de Santa María de la Cabeza, núm. 2, en memoria de la que fué digna vicepresidente honoraria, Serenísimas Infanta Doña María Teresa (q. e. p. d.).

Los vales distribuidos para dicho día son válidos para este que se anuncia.

El importe del pan lo satisface la presidenta de la Junta de Señoras benéficas, doña Emilia Pons, y el de la comida que se sirve en el comedor de Santa Victoria y San José lo satisface la presidenta de la Junta de Damas protectoras, excelentísima señora marquesa de Argüelles.

Por la subsecretaría de Gobernación se anuncia un concurso para el suministro de combustible destinado a la calefacción de todas las dependencias del edificio de dicho ministerio, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en las oficinas de la Habilitación, donde los que deseen tomar parte en el concurso podrán depositar sus proposiciones.

El acto se celebrará a las doce del día 8 de Octubre próximo, en el despacho oficial del subsecretario.

Ha fallecido el general de división don Leopoldo García Peña, ayudante que fué de la Reina Cristina cuando la augusta señora fué Regente.

GUISANTES TREVIANO MEJORES QUE FRESCOS PREPARADOS SIN COLOR ARTIFICIAL

A las tres de la tarde de ayer se verificó la conducción del cadáver de doña Emilia Medero, madre de la notable y popular actriz Loreto Prado, desde la casa mortuoria, Mayor, 65, al cementerio de Santa María.

Presidieron el duelo Enrique Chicote, el sobrino de la finada, D. Julio Medero, y el representante de la empresa del Cómico, señor Fanosa.

Al entierro asistió numeroso público.

En las solemnes honras fúnebres que se celebrarán mañana, día 1 de Octubre, a las once de la mañana, en San Francisco el Grande, pronunciará la oración fúnebre de la Infanta, cuya muerte llora España entera, el Excmo. Sr. D. Luis Calpena, auditor del Supremo Tribunal de la Rota.

En el actual mes de Septiembre han experimentado un aumento considerable las mudanzas de domicilio verificadas en Madrid.

Entre el 1.º y el 7.º ascendieron a 907, resultando a más de 129 por día, y siendo el distrito que hubo más el de Buenavista, 177, siguiéndole el del Hospicio, con 165; el que hubo menos fué el de Palacio, 40.

Desde el 8 al 24 aumentaron todavía, llegando a la cifra de 1.138, lo cual da un número de más de 162 por día. El distrito que en esa semana aparece con mayor cifra es el de Chamberí, 286, y el que con menos Palacio, 55.

Desde 1 de Enero al 14 de Septiembre van registrados 18.839.

En honor de la Virgen del Pilar

Ya se han remitido 50 ejemplares del libro Tributo de la elocuencia a la Virgen del Pilar a otros tantos sacerdotes, y seguramente, dado el número, más elevado cada día, de los paquetes que se certifican con este fin, el día del Pilar serán muchos más de un millar los párrocos que habrán recibido tan útil como piadoso regalo. En esta obra se contiene la historia de Nuestra Señora del Pilar, escrita en páginas elocuentísimas por los más célebres oradores y escritores católicos.

El propagandista D. José María Azara (Apartado 59, Zaragoza) tiene abierta una suscripción para regalar este libro a todos los sacerdotes españoles y americanos, y a los que se empuen de donativos no inferiores a diez pesetas con este objeto les remitirá más adelante un regalo, como recuerdo de su colaboración en tan piadosa empresa.

Es un método excelente para propagar con ilustración el popular culto a Nuestra Señora del Pilar, y será de desear que los devotos de la Santísima Virgen ayuden con sus oraciones y limosnas para la realización completa del indicado plan.

“THE ALGE SCHOOL”

Calle de Preciados, 12, y Galdó, 3. ACADEMIA DE LENGUAS VIVAS

SUCESOS

Atropello. Ayer tarde, a las cinco, fué atropellado en la calle de Sagasta por un tranvía de la línea del Retiro el anciano de ochenta y un años, Emilio Cabañas, domiciliado en la calle de la Madera, núm. 29, resultando con varias contusiones y erosiones de segundo grado en diferentes partes del cuerpo y conmoción cerebral. Fué asistido en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, donde calificaron su estado de grave. Ingresó en el Hospital Provincial.

Un disparo. Anoche, a primera hora, rifieron, por antiguos resentimientos, en el Campillo de Mundo Nuevo Juan Sánchez Alonso y otro sujeto, conocido con el motequeto del Cochero. Este sacó un revólver é hizo sobre Juan Sánchez un disparo a quemarropa, produciéndole una herida en la región torácica, que fué calificada de pronóstico reservado en la Casa de Socorro del distrito.

El agresor se dio a la fuga.

Se admiten solicitudes de defunción y aniversario en esta imprenta hasta las tres de la madrugada.

Poca gente, porque el cartelito y la entrada se las traen. Sin más jonjanas, vamos a la corrida.

Primer toro. Negro, bragao, sacudido de carnes, terciado y apañado de pitones.

Después de unos capotazos del niño Vázquez, en los que el diestro no procura más que recoger al de los pitones, para colocarle en suerte, se acerca el de Contreras cuatro veces a los señores varilargueros, mostrándose el animalito voluntarioso, pero blando, y feneciendo en la contienda un jamelgo.

En los quites, los tres espadas procuran llevarse las palmas de los parroquianos de Mosquera.

Jardínero y Chatiflo colocan tres pares de rehiletes, con voluntad y fortuna, siendo arañados, y el edil, Sr. Loza, ordena el cambio de suerte.

Vázquez torea tranquilo y bravo, desde muy cerquita de los pitones, y sin acabar darle las dos formidables coladas que le hace el cornopeto, sacando roto el calzón por la rodilla derecha.

El aire molesta mucho al lidiador, y le pone varias veces en peligro.

Dos pinchazos bien señalados, y una estocada un poco atravesada.

Defunción de la res, y aplausos al matador.

Segundo toro. Negro y del mismo tipo que su difunto hermano, pero con más pies que una locomotora antes de la huelga.

Pretende saltar por el 6, visto lo cual por Flores le obsequia con varias verónicas elegantes y una larga cambiada.

Escibe de Fern el primer puñazo, con poder, cayendo el picador al descubierto y haciendo un gran quite Flores.

Con cuatro puñazos más, tomados con valentía, y tres penquididos, pasa el bicho a otra cosa.

Bonifa coloca un par de maestro; Aguilta medio malo, y repiten ambos con dos medios pares regulares.

Flores comienza su trasteo de muleta, y al quinto pase se cae el toro, costando gran trabajo a los toreros ponerle de pie, lo que consiguen después de largo rato, y eso porque el matador coge al bicho por un pitón, otro torero por el rabo, otro por los cuartos traseros...

Más que toreros, en este momento me hacen los lidiadores el efecto de unos mozos de Rúa, el de los carros de muleta, cuando están cargando un pesado mueble.

Puesto el toro en pie sigue Flores su faena, que resulta sosa, larga, aburridísima...

Un pinchazo, arrojando el brazo; media perpendicular y atravesada; casi media estocada, no haciendo nada toro ni torero, y llega un aviso.

Un intento de descabello y dobla voluntariamente el morito.

A la mar ¡ai por naranjas...

Tercero toro. Cárdeno, bragao, gordo, alto de agujas y bien armado.

Unos mantazos sin salsa, sin gracia, ni sé de Celita, y se comienza la suerte de varas, en la que el cornopeto se porta como los bichos manutrones al tomar cinco varas por tres volteretas y cero defunciones.

El de los pitones pasa desarmado al segundo tercio, en el que Movantito y Pepillo están cargando por lo mismo. Hoy estoy muy benévolo, colocando dos pares y dos medios, con más miedo que voluntad.

Celita se lleva un susto formidable al dar el primer pase, librándose por verdadero milagro, de una cornada.

Segue la faena mala é ignorantemente y sufre un desarme. Media delantera y con tendencias a atravesar y debila el cornopeto.

(Pitos al galleguito, que ha estado, francamente, mal.)

Cuarto toro. Negro, bragao, terciadito y bien colocado de pitones.

Vázquez da unos lances valientillo, terminando con un recorte.

El toro muéstrase bravo y poderoso al tomar cinco varas, por otros tantos vuelcos y dos caballos muertos.

Los quites, Vázquez está pronto y lucido. Flores sale en uno comprometido, salvándose por pies, y en una caída peligrosa de Quilín se caen Vázquez, Flores y el toro, no ocurriendo una avería gracias a esto último.

Bazán y Chatiflo colocan tres pares y medio regulares, y se toca a matar.

Comienza Vázquez su faena con un pase de pitón a pitón, saliendo comprometido. Luego se encorajina mi hombre y se cree toreando, apretándose una brutalidad en dos pases por bajo. En conjunto, la faena es buena y valiente. A continuación arroja un magnífico volapié, quedándose el toro y haciéndolo todo el muchacho.

Quedan justas, pues ha sido un toro muy bien muerto.

Quinto toro. Negro, bragao, joven y cornicorto. Cinco varas y un caballo muerto. El toro voluntarioso. Banderilla Flores, que coloca de primeras un par malísimo; repite con otro par delantero, y termina con medio caño.

Luego coge las armas torcidas, y ejecuta una faena sosa y movida, para una estocada atravesadísima, asomando la punta del estoque por la paletilla izquierda. Otra estocada buena y dobla el toro. Silencio.

Sexto toro. Negro, de regular tamaño y bonito.

Después de un rato de picadero, para que entren en calor la víctima y los verdugos, salta el de Contreras por el 7, luego por el 5, detrás de Rubito de Zaragoza, y después otra vez por el 7.

Cuatro varas en tres cuartos de hora largos, y a banderillar.

Rubito de Zaragoza repite medio malo; Pepillo medio peor; repite Crispín con uno desastroso, y Pepillo dobla con uno infame.

Celita llega de rodillas dos veces hasta la cara del toro, sin que éste acuda; ¡ay que conocimiento!

Pasa el muchacho con deseos de quedar bien, y en cuanto el bicho se pone en disposición, entra a por uvas el señor Alfonso, con un pinchazo; repite con una corta, brenando, por desarmar el toro; dos pinchazos lo mismo; otro saliendo por tierra; un aviso; otro pinchazo (el toro se defiende de manera que es imposible herirle); otro pinchazo más; ¡segundo aviso!; una estocada delantera y se acabó.

¡¡¡Va era hora!!!

¡¡¡Ha durado la corrida más que un traje de pana!!!

DON SILVERIO

EN VISTA ALEGRE

Se lidián seis novillos-toros de D. Ildefonso Gómez, por Agustín Rodríguez (antes la Reverte), Antonio Lobo y Manuel Jiménez Pastor.

A la hora señalada hay casi un lleno completo.

Cuando las cuadrillas hacen el pase se oyen aplausos en honor a la matadora... 6 matador.

Primer toro. Atiende por Azucena; corraeo, verdugo y señalado con el número 50.

El toro sale con muchos pies, y la ex Reverte lo para con cuatro verónicas que se aplauden.

Aunque con poco poder, acude tres veces a los pitones, sin ocasionar ninguna defunción caballar.

Con los rehiletes los chicos de turno que dan a la altura del barro.

Y sale Agustín, armado de todas las armas, a entredársela con Azucena.

Tres pases con la derecha, muy limpios, y dos en redondo aceptables.

Cuando el toro se pone en condiciones, entra bien para un pinchazo alto; nuevos pases y media contraria; otro pinchazo en su sitio, y descabella a la primera. (Aplausos.)

Segundo toro. Le pusieron Corcón; colorado, listón.

Lobo le sale al encuentro, lanceándole muy embarrullado y con gran movimiento de peanas.

El bichejo toma las varas de reglamento, y se cambia el tercio.

Tres pases colocan los encargados de la labor, y los tres a cul peor.

Lobito pasa bastante tranquilo, pero con desconocimiento absoluto de lo que hue, y cuando el toro iguala entre recto, agarrando una estocada casi entera, pero algo ladeada, que mata. (Aplausos.)

Tercero toro. Tabernero se llama; negro, zafino.

Un capitalista se lanza al ruedo

